

彦之有理 |

海港能抗压  
球员需冷静

李彦

面对改打三中卫的北京国安，上海海港依靠自身在把握机会能力上的优势，拿下了这场比赛。总的来说，球队展现出了一定的韧性，但也暴露了一些问题。一个是球权丢失得太快，导致比赛大部分时间段的节奏都在对方的掌控之下。另一个就是在换人的时间点上，当然U23的政策可能是一方面因素，但如果球队可以早一些在中场人员方面做出一些改变，或许海港的被动局面会有一些改善。

在两球领先的情况下，上海海港的收缩有点过于靠后，以至于被北京国安一直压在自己的半场，导致场面一度非常被动。如果不是颜骏凌的表现出色，以及对方把握机会能力欠缺一些火候，比赛的走向会比较危险。

上海海港在场面上的被动，实际上是后腰位置上出现的问题。中超首秀发挥出色的阿布拉汗，显然在这场比赛经受了更大的考验。阿布拉汗的技术特点更偏向于进攻，脚下技术不错，但在防守端的对抗上比较吃亏。他的比赛经验还需要一定的累积，其实比赛部分时间段，他这个位置上的防守压力很大，而且也被对手抓住了这个弱点，一定程度上导致了海港禁区内的风声鹤唳。

以我的角度来看，海港需要通过换人调整来改善场上的局势，但一直没有进行调整。虽然最终球队赢下了比赛，但这种隐患是比较明显的。通过两场比赛，可以看出阿布拉汗具备一定的能力和特点，但考虑到下一个对手上海申花，拥有莫雷诺、阿德里安、吴曦等高水平中场球员，如果球队继续起用他作为首发，对于整支球队的考验将是巨大的。年轻球员的成长需要一定高质量比赛，但如果看重胜负，追求结果的话，在个别重要场次还是需要阿布拉汗进行一些保护。另外，他已经打满了两场比赛，从体能方面去考量的话，或许替补登场是一个更加合适的选择。

两连胜对于上海海港而言，是一个不错的开局。下一场面对上海申花，可能会是近年来两支球队最为惨烈的一场德比。虽然本场上海海港的最后一个进球是由王燊超助攻吕文君完成，但归根结底还是奥斯卡穿透两条防线的一脚传球。如果崔康熙沿用第一场防守比埃拉、巴坎布的方式去针对奥斯卡，那上海海港需要去做好应对的准备。

对阵北京国安的比赛，上海海港展现出了不错的抗压能力，在面对德比这样的比赛，同样需要球员保持冷静，在做好拼抢的同时，注重细节方面的处理。

老骥伏枥 |

生命  
如此脆弱

姬宇阳

昨天，正当人们打开电视机看中超联赛的时候。忽然在网上看到一则消息，原中国国

脚张恩华去世。

他仅仅48岁，就在前一天，张恩华刚刚度过自己的48岁生日，还特意发了朋友圈。

在甲A联赛的黄金时代，他是大连万达队的主力后卫。作为国奥队谢晖、刘越等人的队友，他们一起经历了奥运外预赛最后时刻的失利。随后，张恩华迅速成为中国国家队的主力中卫，他给我们印象最深刻的进球，是在1997年的十强赛，中国队主场对沙特的比赛。张恩华的一个头球，帮助中国队1比0获胜。

从张恩华生前最后一条朋友圈来看，生日宴上应该是喝了白酒，估计喝了不少。

在这里也想提醒所有的朋友，

为了真正在乎你的人，请珍爱生命，远离酒精，特别是远离烈性酒。

从3月到现在，不到两个月时间里，先是听到了当年的大连队主教练迟尚斌的噩耗，然后昨天是只有48岁的张恩华。他们作为优秀教练，都是中国足球的宝贵财富。

说到张恩华，其实外界所不知道的是，张华在退役之后去欧洲学习了很久。当时他在英国巧遇了原队友谢晖，还表示自己希望在欧洲学习更长的时间，然后再回到国内开始执教生涯。

48岁，作为教练的张恩华，最好的阶段和状态还没有到来。谁知道命运却会这样安排，谁能想到命运却会如此残酷。

意志光芒 |

拜仁挖角  
涸泽而渔

林龙

一场精彩的乾坤大挪移让拜仁毫无损地走出了欧冠出局、乃至将帅不和的地震级内乱，留给德甲的却是一场地震级的灾难性连锁反应。

拜仁以创纪录价签下莱比锡主帅纳格尔斯曼，同时为弗里克入主德国队铺平道路。即将填补莱比锡主帅空缺的会是沃尔夫斯堡的格拉斯纳，而他留下的沃尔夫斯堡主帅空缺更有多名其他德甲球队的主帅跃跃欲试。

就像是蝴蝶煽动翅膀而引发的飓风，又像是恶意的多米诺骨牌效应。拜仁牵一发而动德甲的全身。流水不腐，但因为始作俑者的是拜仁，那被牵动的却可能是德甲的根基。如此涸泽而渔，置整个德甲健康于不顾的挖角，拜仁玩得脸不红，心不跳，如此豪门，于德甲又有何益？

被公认为德国新生代主帅旗帜性人物的纳格尔斯曼，加盟拜仁原无可厚非，但却无法不让人联想到拜仁之前的诸多劣迹。纵观整个德甲，谁有可能对拜仁构成威胁，拜仁就会把他们的当家球星挖来。如今队中的莱万和诺伊尔就是这么来的，以前的代斯勒和巴拉克、埃尔伯和克洛泽……数不胜数，罄竹难书，这还不算那些被挖来后就废了的仲尔们——像汉堡的阿尔普，谁还记得他？

莱万来拜仁后，多特就再也尝过冠军的滋味。诺伊尔来拜仁后，沙尔克今年“终于”降了级。也有勒沃库森这样的“受虐狂”，他们学会了被挖角后从头再来的生存方式，可德甲能有几个勒沃库森？克洛泽之后的不来梅，至今都没有再重返德甲前列，如今离降级也不远了，失去了阿尔普的汉堡更是深陷德乙而无法自拔，“恐龙”成了“恐虫”，这都要拜拜仁所赐。

教练拜仁也不是没挖过，像当初的希茨菲尔德，结果就是多特没过几年就差点被勒令降级，直到克洛泽来了之后才缓过劲来。但考虑到纳格尔斯曼比诺伊尔还小的年龄，拜仁如今的做法不由得让人发指。

在德甲的挖角让拜仁无限期地巩固德甲老大地位——都快八连冠了，但整个德甲找不出第二个真正豪门也是拜仁种下的恶果。再肥沃的土壤也种不出耐受拜仁收割的韭菜。多特、勒沃库森、沙尔克、不来梅、甚至法兰克福，这都被拜仁收割完了。莱比锡好不容易有点出息，现在也惨遭毒手。还有谁？

当拜仁在德甲再也挖无可挖之时，仅靠拜仁又怎能在欧洲赛场撑起德甲的天空？

自说自画 |

## 凤头猪肚豹尾



阿仁

●幸福来得太突然。开场仅仅44秒，海港外援洛佩斯接穆伊传球在禁区中起脚攻门得手。又过3分钟不到，北京国安李磊传球失误，洛佩斯得球后射门远角，对方门将尽管倒地扑球，但来球角度刁钻，只得望球叹息。不到4分钟，上海海港已经以两球领先了国安。想不到。这想不到还不是一点点。上海人的朋友圈里一记头就闹猛起来了。有兴奋的球迷发帖：“以这样的速度来进球得分，毛估估海港可以弄进御林军靠10只球哉！也打出一个9比1来，替老申花1比9报仇血恨！”洛佩斯进球后笑得闭不上嘴了。今年开局两场比赛他已经攻进了四个球。他的球衣号码升格为

10号，对得起这个荣誉，对得起球队对他的信任。记得洛佩斯去年刚刚加盟上港时也有大放异彩的故事的，后来一度陷入进球荒。年终俱乐部调整球队，有性急的球迷就吐槽建议放弃洛佩斯。“山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村。”这样的唐诗多读读。看球才能读出点诗情画意。耐心，才得安心。

●海港首战6比1大胜津门虎。不少舆论不服气不买账：“对阵过国安才算是经受试金石考验！”也想不到京城里的试金石似乎只是一方磨刀石，只显示了上海两支球队的锋利、刀快。国安毕竟是老牌豪门，在很快就稳定了阵脚之后倾力进攻。第16分钟外援配合巧妙得手后的近一个钟头里，海港后防陷于被动。

今年赛程不友好，不怪您……



戏剧化 |

中国男足裁判  
能否触底反弹

麦卡

最近，国际足联确定了今年东京奥运会足球比赛的裁判名单，中国裁判傅明出现在视频裁判的名单里。

中国男足裁判上一次出现在世界大赛中，还要追溯到2010年南非世界杯，而当时的穆宇欣只是作为替补助理裁判，始终未能获得上场的机会。

如此窘境并不难理解。因为裁判的能力并不容易量化，

国际足联选择裁判的重要依据，就是裁判所处的联赛的水平——因为那是裁判最多实践自己业务能力的地方。本国联赛水平上不去，裁判的能力评定就难免要打上折扣。

更何况，中国裁判的争议判罚数量一直居高不下。随着孙葆洁、穆宇欣等老一代国际裁判退出，中国裁判一度出现了人才断档的情况。

不过，近年来中国裁判已渐有起色。

中超快速响应国际足联对VAR技术的普及战略，是最早引入VAR技术并进行人才培养的联赛之一，对其他新规则的接纳态度也很积极；中国足协还选派多名年轻裁判赴海外培训，学习先进的裁判技术和理念；而随着中超球队近年来在亚冠联赛上不错的表现，中超裁判也在亚冠获得了更多的表现机会，有五人入选了亚足联的裁判精英班。如今，中国的国际级裁判员，大多数都是

“80后”，甚至还有“准90后”。

虽然世界大赛重现中国男足裁判身影，但距离正式以裁判乃至主裁判的身份登场，还有很遥远的一段距离。而且，上赛季中超，裁判的表现仍然饱受诟病，出现了不少明显的误判漏判，连足协主席陈戌源都承认这一点，还透露裁判有“抱团”的不职业现象。

新赛季中超已经开打，一个新鲜的亮点就是裁判评议制度的出现：俱乐部可以将自己认为的比赛争议提交给专家评议组进行评议，如果最终评议结果和俱乐部意见一致，足协向社会发出通报。

虽然比赛结果无法更改，但此举仍将对裁判极大的约束，也令裁判必须在专业知识和体能方面加速提升自己。同样更趋透明化的是，如今每轮联赛的裁判信息，足协都会在赛前予以公布。

压力与动力并存，危机和转机共生。中国男足裁判能够触底反弹，给中国男足树一个榜样吗？